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tetemes fokozdsa, ezzel kapesolatban 4 legeltetésnek korldtozdsa a
legelsiil okszeriien haszndlhat6 teriiletekre, a vadpatakok szabdlyo-
z4sa, a vizmosdsok megkdtése és mindennek sordn a kopirok
beerdésitése és az elpusztult erdsk rekonstrukeziéja — ez volna rovi-
den az a hosszu idére sz6l6 programm, amely a késébbi jovoben
a mostanihoz hasonlé katasztréfdknak elejét venné.

Birha kozigazgatdsunk redszdnnd magit, hogy alapos munkdat
végezzen, barmennyi pillanatnyi érdek is dlljon utjiba.

Es birha Krassészorény szomoru példdjan okulninak més
vidékeink is, ahol az erd6t még ma is kevésre becsiilik és min-
den mddon pusztitjdk.

a2 ot a2

A Prytz-féle rudplaniméter.

Irta: fankdé Sdndor f6iskolai tandr.

térképeken 1évé teriiletidomok nagysdgdnak kiszdmitdsdra
szolghlé mérbeszkozok kozott emlitést és ismertetést érdemel
a Prytz H. ddniai szdzados 4ltal szerkesztett rudplaniméter,
melylyel a feltaldl6 1886-ban lépett el6szér a nyilvinossig el€.

A késziilék (1. 1. 4bra) egy egyszerii, 20—25 cm hosszu,
egyenes, hengeres, vagy szogletes keresztszelvényii fémrudbdl éll,
melynek egyik végéhez a hegyes vezefdfii (v) van hozzd ersitve;
a rud misik vége a vezet6ti fel6li oldalra legorbitve, végén laposan,
a rud hosszdval parhuzamos, legdmbdalyitett éllel (e) képeztetik ki.
Hasznalatkor a késziilék a vezetStii hegyével és az e éllel nyugszik
a térképen, mikdzben a tii és a legdrbitett vég meréleges helyzetii
a térkép sikjdra.

A késziilék hasznilata abban dll, hogy a vezet6tii hegyét a
meghatirozandé teriiletidom sulypontjdba (szemmérték szerinti
kizéppontjdba) S (I. a 2. 4brat) helyezziik, a legorbitett vég €lét
pedig ugy helyezziik el a térképen, hogy az €lt a vezet6tiivel
osszekotd irdny lehetbleg Osszeessék a teriiletidom sulypontjin
4thaladé egyik 4tl6 irdnydval. Miel6tt a késziiléket ebbdl a hely-
zetébél kimozditandk, a legdrbitett véget enyhén leszoritjuk, hogy
az e 6l a papiroson lathaté nyomot (m) hagyjon; ennek meg-
torténte utin a késziiléket a vezet6tiinél fogva a rud irdnydban
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kivezetjiik a teriilet idomhatirdra s a td A4ltal taldlt hatérpontot

(p) megijelolve, a vezet6tiit ett6l a ponttdl kezdve az éramutatd
jardsdval egyez6 vagy ellenkezd irdnyban végigvezetjiik a teriilet-
idomhatdrdn, mig viszszaérkeziink a megjelolt (p) hatdrponthoz;
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1. 4bra.

ettél még a teriiletidom sulypontjdig (S) vezetjitk viszsza a tiit;
a rud vezetése alatt a legorbitett vég e éle dllandéan a térkép
papirosin, vagy ha ez hibds lenne, a térképre helyezett rajz-
papiron csuszik tovdbb. A vezetétlivel a teriiletidom sulypont-
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jaba vald visszaérkezés utdn a rud legorbitett végét ismét leszorit-
juk, hogy ennek éle a misodik lathaté nyomot (n,) hagyja maga
utdn; a koriilvezetés elGtti és koriilvezetés utdni leszoritdsbél szér-
mazé nyomok (n és ny) kozott 1évé tdvolsigot (x) korzébe véve,
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ennek nagysdigit a térkép léptékérél lemérjiik. A nyert = érték
megszorozva a rud hossza 4ltal a léptékardny szerint képviselt
H hoszszusdggal, nyerjiik a teriiletidom keresett nagysagat, teriile-
tét, tehat

=11

Ennek az eredménynek igazoldsdra Jordan-Reinhertz »Hand-
buch der Vermessungskunde* czimii konyvében a késziilékre
vonatkoz6é kovetkezs egyszerii, barki dltal is konnyen megértheté
elméletet taldljuk.

Legyen a harmadik 4bra szerint az A B CD h hoszszusigu
és m magassdgu, tehdt =1/~ m teriilet nagysigu kicsi, keskeny
derékszogii négyszog, melynek m magassiga a késziilék H hosz-
szdhoz, nemkiilénben az idom mdsik oldaldnak (7#) hoszszusigdhoz
viszonyitva elenyészéen csekély.
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3. dbra.

Az eszkOz vezetGtijét A szogletpontba, a legdrbitett vég

(e) élét az A B oldalirinydba helyezve, utébbinak leszoritdsdval a
papiron nyerjilk az @ nyomot; a vezetGtlit — s vele egyiitt az
egész késziilléket — A ponttél B szogletpontig vezetve, a legor-
bitett vég éle & pontba jut, vagyis a-tél b-ig megteszi az

AB = h=ab utat; ugyanekkor

6B —=H a rud hosszdval;
a vezetStiit azutin folytatSlagosan B-t6l C-ig vezetve, a BC —m
csekélységénél fogva a legorbitett vég éle nem viltoztatja hely-
zetét, tehdt & pontban marad; C-t6l D felé tovdbbvezetve a vezets-
tiit a teriiletidom hatérdn, a legorbitett vég éle elhagyja & pontot
és az AB irdnyt is s a Cb irdnyt kovet6 uton haladva eljut
d pontig; végiil még D-b6l A-ba vezetve a tit, D A=m csekély-
ségénél fogva a legirbitett vég éle most sem véltoztatja helyzetét,
minélfogva itt leszoritva, szolgiltatja & nyomot.
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A da irdnyt csekély értékénél fogva az abAB irinyra
merdlegesnek véve [6l, az
abd<J =BbC< (mint csucsszogek)
dab<] =go°= CBb<] egyenlGségeknél fogva
bad )\ ~bBC )\, vagyis két hasonlé hiromszoget
nyeriink, melyekben az azonos fekvésii oldalak kozott egyenes
ardny lévén:

ad:ab=CB:0B
de (,m:x tﬁ:k

CB=m é bB=H lévén, kovetkezik,
hogy e =srm F
és ebbdl x. He=Fm=1¢

vagyis a nyomjelek ko6zott 1évé x tdvolsig és a rud A hosszdnak
a szorzata szolgiltatja a teriiletetf.

Tekintve azt, hogy a rudnak a vezetGti hegye és a legor-
bitett vég éle kozotti tavolsiggal képviselt A hosszit pontosan
megmérni nem lehet, tovibbd azt, hogy a rud H hossza A4ltal
képviselt hosszusdg a 1éptékardny szerint mds és mds értékkel bir,
de viszont tekintve azt, hogy ugyanannil a késziléknél a rud
hossza dllandé hémérsékletnél dllandd, és ugyanazon léptékardnyra
vonatkozdlag képviselt értéke is vdllozatlan, a H ériék helyébe
C éllandét tehetiink, melynek nagysdgat, értékét épp ugy, miként
a tobbi teriiletszdmitémiiszernél, ismert nagysagu teriiletidom segé-
lyével hatdrozhatjuk meg, hogyha az ismert nagysdgu teriilet-
idomot, pl. egy négyzethiivelyet, vagy 9 em® nagysigu idomot
megszerkesztve, a kezdetben leirt mdédon kezelt késziilékkel a
legirbitett vég élének két nyomijelét létesitjiik és ezek x tivoldt
a léptékardny szerint lemérve, a nyert értékkel a teriiletidomnak
ugyanazon léptékardnyban képviselt és elére kiszdmitott teriiletét

elosztjuk, vagyis 7

C=-~
X

mert
T=—x.C volt.

Az egy }If léptékardnyban szdmitdsba vett teriilet segélyével

meghatdrozott C dllandébél — miként a tobbi planiméternél —
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dgy itt is a mds - léptékardnyu térképre vonatkozé C, allandét
1
ezutin mér ki is szamithatjuk a
C,: C=(K,)*: (K)*® ardny segélyével, melybsl C;— C (1}({1)
vagyis a més léptékardnyra vonatkozé dllandét megkapjuk, ha az
uj és a régi léptékarinyszdmok hdnyadosdnak négyzetét a régi
dllandéval megszorozzuk.

A késziilék pontossdga kozott viltakozik, vagyis

1 1
100 200
a kiszdmitott teriilet hibdja 1°/0—0'5"0, tehat elég nagy, minélfogva
minden koriilmények kozott elfogadhaté eredményt nem nyujt;
mindazondltal oly esetekben, amikor a teriiletidomok nagysdgit
megkozelité pontossiggal dhajtjuk meghatdrozni, avagy amikor
mds teriiletszimitdsi mddok és eszk6zok haszndlatindl nyert ered-
ményt ellendrizni kivdnjuk abban a tekintetben, hogy vajjon
durva hibit nem kovettiink-e el? A késziilék alkalmazdsa konnyii
kezelhetGségénél, egyszeriiségénél és anndl a koriilményné] fogva,
hogy az egész eszkozt magunk is Osszedllithatjuk, vagy egyszerii
kézmiivessel is olcsén elkészittethetjiik, ajanlatosnak mondhato.

Egyébként az eredmény pontossdgit fokozhatjuk azédltal, ha a
vezet6tiit, a teriiletidom sulypontjdbdl kiindulva és ide ismét vissza-
térve, nemcsak az egyik irdnyban, hanem ellenkez6 irdnyban
is koriilvezetjiik a teriiletidom hatdrin; ez esetben czélszerii azt az
eljarast kovetni, hogy a legorbitett véget nem a koriilvezetés meg-
kezdése el6tt, hanem ennek befejezésével szoritjuk le s azutdn
ellenkezd irdnyban kétszer vezetve koriil a tt a teriiletidom hata-
rdn, minden alkalommal a teriilet sulypontjitél indulva ki s ide
térve vissza, az utolsé koriilvezetés utin szoritjuk le mésodszor is
a legorbitett véget; a két nyomjel kozotti X tivolsdgbdl és a meg-
allapitott dllanddbdl lesz a teriilet:
akkora tdvolsigot nyeriink, mint az egyszeres koriilvezetéssel.

Még csak annyit kivinok megjegyezni, hogy kividnatos lévén
az, miszerint a késziilék hasznilata kozben a legorbitett vég élének
csuszasdt keziink mozgésdval, esetleg a késziilék merev fogdsdval

mert ebben az esetben a két nyomjel kozott kétszer
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hdtrdnyosan ne befolydsoljuk, czélszerii a vezet6tiit szélesebb lemez-
zel (lehet papir- vagy kartonlemez is) hiivelyszeriien koriilfogni,
(I. 1. dbra f) és a késziiléket a koriilvezetés alatt ennek segélyével
kezelni; — ezenkivill nem czélszerii tulhoszszu rudat alkalmazni,
mert a rud hosszabboddsdval csokken a két nyomjel kozotti tévol-
sdg, minélfogva ennek lemérése a megfelelé pontossiggal mdar
nem végezheto.

A késziilék barmelyik miiszerésznél (— az Alder-féle czimbalom
36 K, a sarkponti planiméterek 70—100 K, a gordiil6 planiméter
200—230 K d4raival szemben) 10—12 K-ért beszerezhetd.

% a% af

A halaszat jelentosége hazank és a Kkiilfold
erdogazdasagaiban.
Irta: Simonffy Gyula.
(Befejezé kozlemény.)

II. Németorszdgban azon szdndékomtdl, hogy az dllam birto-
kdn {izott haldszatokat behatébban tanulminyozzam, kivdl6 szak-
férfiak, haldszati egyesiiletek és a minisztériumbeli vezeté erdészeti
szakemberek tandcsa folytdn el kellett 4llnom, mivel ezek a birto-
kok haldszati tekintetben az aldbb leirandékndl fogva, kiilonosebb
litnivalét nem nyujtanak.

Németorszdg haldszati viszonyait alig elképzelhetd szétdarabolt-
sig s az jellemzi, hogy a haldszat miivelésével a tirsadalom fog-
lalkozik, mely ezt féleg evégbdl alakult egyesiiletek utjin végzi.

Szerzett informdczidk szerint Poroszorszdgban az dllami tulaj-
dont képezd halasvizeken, a haldszat nagyobbrészt bérbe van
adva, hosszabb-révidebb idére. Noha a 12—18 évre terjedé bér-
leteket tartjik okszeriinek, mégis hallottam 6 éves bérszerz6dések-
rél is, s6t magdnbirtokosokndl még 6 évnél rovidebb lejdratuakkal
is taldlkoztam.

A haldszati szerzGdések, a bérleti Gsszeg megfizetésén kiviil,
fokép a torvényszeril korlitozdsok érvényesiilését kovetelik, ellen-
ben nem intézkednek mindeniitt a vizeknek halivadékkal valé
rendszeres népesitésérél. Ez az eset oft, ahol még a birtokviszo-



